5 класс

1. Заполните таблицу, вписывая недостающие слова с полногласными и неполногласными сочетаниями.

	Полногласие
	Неполногласие

	
	Здравие

	Голова
	

	
	Влас

	Град
	

	Оболочка
	


2 балла.

2. Сколько слов из списка содержат общий корень? Подберите по одному однокоренному слову к словам, не имеющим с остальными общего корня.

Жало, жаль, пожал, жалованье, жалюзи, жалоба.
3 балла.
3. Чем удивил и рассмешил своих русских друзей  герой шуточного стихотворения А.Кушнера «Мы и иностранец Билл»?

«Мне, - я сказал,- иностранец мешает:

Всякого смысла он фразы лишает».

А иностранец по имени Билл

Был рядом с нами и всех удивил:

«Вы же не суп, он сказал осторожно,-

И помешать вас никак невозможно». 






4 балла.

4. Какие существительные в этом списке одушевлённые? Почему? Объясните свой выбор.

Кукла, коллектив, мертвец, животное.





6 баллов.

5. Где можно найти и прочитать приведённый ниже текст? Создайте аналогичный (похожий) текст с любым другим словом (словами).

Изба, -ы, вин. Избу, мн. избы, изб, избам,  ж. Деревянный крестьянский дом. Не красна изба углами, а красна пирогами (посл.)

7 баллов.

6. Напишите две миниатюры на заданную тему в художественном и разговорном стиле. Тема: «Речь»









8 баллов.

Ответы на задания 5 класса.

1. Здоровье, глава, волос, город, облачко.

2. Только слова жаль и жалоба. Жало – ужалить, пожал – рукопожатие, жалованье – пожаловать, жалюзи - нет.

3. Иностранец знает только одно значение слова «Мешать» и не знал, что оно может означать «создавать препятствия, служить помехой»

4. Во мн. числе совпадают формы И.п.  и В.п. только у существительных  кукла, коллектив, они неодушевлённые. Следовательно, одушевлённых существительных всего 2:  мертвец и животное. У них совпадают формы родительного и винительного падежей мн. числа.

5. Приведённый текст – словарная статья из толкового словаря русского языка.

6 класс.

1. Объясните, что значат выделенные слова в отрывке из «Сказки о царе Салтане» А.С.Пушкина.

Идут витязи четами, 

И, блистая сединами, 

Дядька впереди идёт

И ко граду их ведёт.

2 балла

2. Заполните таблицу недостающими названиями частей человеческого тела.

	лоб
	

	
	очи

	рот
	

	
	перст

	ладонь
	

	
	десница


3 балла

3. Укажите различия в значении следующих слов. Как называются такие слова? Составьте  с ними предложения.

В полуденный зной на Сене
Я искал напрасно сени, 

Вспомнив Волгу, где на сене
Лёжа слушал песню Сени:

«Ах вы сени, мои сени».

4 балла

4. Объясните значение фразеологизмов. Выберите фразеологизмы – синонимы. Составьте с фразеологизмами предложения.

Дать нагоняй, молоть вздор, намылить шею, молоть ерунду, без году неделя, во все лопатки, кот наплакал, сломя голову.

6 баллов.

5. Где можно найти и прочитать приведённый ниже текст? Создайте аналогичный (похожий) текст с любым другим словом (словами).

Изба, -ы, вин. Избу, мн. избы, изб, избам,  ж. Деревянный крестьянский дом. Не красна изба углами, а красна пирогами (посл.)

7 баллов.

6. Напишите две миниатюры на заданную тему в разговорном и научном стиле. Тема: «Русский язык». 







        8 баллов.

Ответы к заданиям 6 класс.

1. Витязи –воины, четами – парами , сединами – седыми волосами , ко граду – к городу.

2. Чело, глаза, уста, палец, длань, правая рука.

3. Это омофоны.  Д.Минаев использует их для создания каламбура. На Сене – река во Франции, сени - помещение между жилой частью дома и крыльцом в деревенских избах и в старинных городских домах,  на сене – сено – скошенная и высохшая трава, идущая на корм и подстилку скоту, Сеня – мужское имя.

4. Синонимы: дать нагоняй, намылить шею; молоть вздор, молоть ерунду; во все лопатки, сломя голову.

5. Приведённый текст – словарная статья из толкового словаря русского языка.

7 класс

1. Замените архаизмы общеупотребительными синонимами:
Ланиты, десница, перси, зело, живот, ветрило, оратай, выя

2 балла.
2. Определите, какой частью слова является буквенное сочетание –ей в следующих словах:
Дождей, сыновей, друзей, сшей, воробей, саней, степей, красивей, змей.
3 балла.
3. Найдите ошибку в следующей фразе и назовите фонетические и морфологические причины её возникновения:
Роман Льва Толстова «Война и мир» можно перечитывать всю жизнь.
4 балла.

4. Составьте несколько предложений с таким расчётом, чтобы в них слово «язык» употреблялось в разных значениях. Как называются такие слова?

6 баллов.
5. Восстановите порядок слов и знаки препинания (.!, ;:) в стихотворении    А.С. Пушкина: 
тебя, обманет, если, жизнь,

 сердись, не, не печалься,

 уныния, день, в, смирись,

 настанет, веселья, день, верь,

живет, сердце, будущем, в,

 уныло, настоящее,

 пройдет, все, мгновенно, все,

 будет, то, что, мило, пройдет.





7 баллов.

6.Напишите миниатюру на заданную тему в публицистическом или художественном стиле (укажите стиль). Тема: «Книги».

8 баллов.
ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!!!

8 класс

1. Объясните, почему в «Словаре живого великорусского языка» В.И.Даля слово лысина предшествует слову левый.
2 балла.
2. Как называются жители указанных ниже городов? Образуйте формы именительного падежа мужского и женского рода единственного числа.
Великие Луки, Вологда, Омск, Смоленск, Тверь.

3 балла.

3. Какими частями речи являются выделенные слова?

Сколько раз я просила его помочь!

В окно тихо стукнули: раз, два, три…

Как-то раз я уже приходила в этот парк.

Раз я люблю тебя, то ты должен мне доверять.



      4 балла.

4. Сгруппируйте следующие слова по словообразовательным гнездам. Аргументируйте свой ответ.
Лукавый, излучина, лучевой, лучезарный, лукоморье, луковица, лучина, лучковый, лукошко, лучистый, получка, лучник, случай, лучше.
6 баллов.
5. Чем различаются в употреблении знаки тире и дефис? В чем заключена их роль в языке? Приведите примеры для каждой обозначенной функции. Когда эти термины появились в русском языке?









7 баллов.

6. Придумайте текст рекламы фразеологического словаря русского языка
8 баллов.
ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!!!
Ответы

7 класс

1. Замените архаизмы общеупотребительными синонимами:

Ланиты - щеки, десница – правая рука, перси - грудь, зело - очень, живот - жизнь, ветрило - парус, оратай - пахарь, выя - шея
2 балла.
2. Определите, какой частью слова является буквенное сочетание –ей в следующих словах:

Окончание: Дождей, саней, степей, суффиксом: сыновей, друзей, красивей,    частью корня: сшей, воробей, змей.
3 балла.
5. Найдите ошибку в следующей фразе и назовите фонетические и морфологические причины её возникновения:
Роман Льва Толстова «Война и мир» можно перечитывать всю жизнь.

Ответ: Толстого. Фонетическое совпадение в Р.п. ед.ч. Оба типа фамилий производны от прилагательных (притяжательного на –ов и качественного на -ой). В прошлом могли относиться к 1 человеку или семье.
4 балла.

6. Составьте несколько предложений с таким расчётом, чтобы в них слово «язык» употреблялось в разных значениях. Как называются такие слова?

Ответ: это многозначные слова. Язык – речь, язык – анатомический орган, язык – блюдо, язык – «пленный», язык – стиль, язык – система знаков

6 баллов.
5. Восстановите порядок слов и знаки препинания в стихотворении    А.С. Пушкина: 
Если жизнь тебя обманет,

 Не печалься, не сердись!

 В день уныния смирись:

 День веселья, верь, настанет.

 Сердце в будущем живет;

 Настоящее уныло:

 Все мгновенно, все пройдет;

 Что пройдет, то будет мило.




7 баллов.

6.Напишите миниатюру на заданную тему в публицистическом или художественном стиле (укажите стиль). Тема: «Книги».

8 баллов.
Ответы 

8 класс

1. Объясните, почему в «Словаре живого великорусского языка» В.И.Даля слово лысина предшествует слову левый. Слово левый писалось через букву ять, которая в алфавите располагалась после Ы.
2 балла.

2. Как называются жители указанных ниже городов? Образуйте формы именительного падежа мужского и женского рода единственного числа.

Великие Луки – великолучанин, великолучанка, Вологда – вологжанин, вологжанка, Омск – омич, омичка, Смоленск – смолянин, смолянка, Тверь – тверич, тверичка.

3 балла.

3. Какими частями речи являются выделенные слова?

1) Сколько раз я просила его помочь!

2) В окно тихо стукнули: раз, два, три…

3) Как-то раз я уже приходила в этот парк.

4) Раз я люблю тебя, то ты должен мне доверять
1) существительное, 2)имя числительное, 3) наречие, 4) подчинительный союз.










 4 балла.

4. Сгруппируйте следующие слова по словообразовательным гнездам. Аргументируйте свой ответ.
Лукавый, излучина, лучевой, лучезарный, лукоморье, луковица, лучина, лучковый, лукошко, лучистый, получка, лучник, случай, лучше.
6 баллов.
1)Лукавый, излучина, лукоморье, лучковый, лукошко , лучник – восходит к корню лук- со значением «изгиб, кривизна»

 2)Лучевой, лучезарный, лучина, лучистый - восходит к корню луч- со значением «испускание света»

3) случай, получка, лучше -восходит к корню луч- со значением «метко бросать, попадать, получать»

4) луковица- восходит к корню лук- со значением «растение» по 2б. за выделение словообразовательного гнезда, минус 1 Б. за каждое неверно помещенное слово.
5. Чем различаются в употреблении знаки тире и дефис? Приведите примеры. Когда эти знаки появились в русском языке?
Дефис – знак орфографический, употребляется внутри слова (концерт-загадка). Основное значение дефиса отразилось в его ранних названиях: единитный, единительный, черточка (17-19 век). Термин дефис возникло из немецкого в середине 19 в. Используется для написания сложных слов, при сокращении написания (кол-во), для переноса слова (за-пи-сать), для передачи особенностей произнощения (по-мо-о-ги-и-те!)
Тире – знак пунктуационный, разделяет отдельные части предложения. (Этот концерт – загадка для слушателей.). Ранне название – мыслеотделительный знак, черта . термин заимствован из французского в 19в. Употребляется в неполном предложении, между подлежащим и сказуемым, в некоторых случаях обособления, в предложении с обобщающим словом при ОЧП, в бессоюзном предложении, при прямой речи и диалоге. Также тире – излюбленный знак многих писателей, что приводит к расширению функций этого знака и называется авторским знаком.   



7 баллов
6. Придумайте текст рекламы фразеологического словаря русского языка
8 баллов.
